



香港全面復常後，特區政府全力搶企業拚經濟。為吸引企業遷冊來港，建議引入公司遷冊制度，讓企業「搬家」來港前，無需在原註冊地進行清盤，簡化流程及節省成本。特區政府計劃修訂《公司條例》，訂明申請遷冊的公司要符合誠信要求，不會旨在欺騙債權人等非法用途，以及有違公眾利益或危害國家安全。

商會人士歡迎有關建議，深信可鞏固香港作為區內商貿中心地位，惟明年上半年才交立法建議，恐被新加坡等區內市場搶佔先機，期望可盡早實施。

大公報記者 彭子晴

香港表廠商會首席名譽會長劉榮濤向《大公報》表示，疫情期间，新加坡搶走不少企業，特區政府引入企業遷冊制度，有助更多海外公司來港投資，絕對有利香港經濟發展。他希望，當局盡快完成立法工作，並要求海外經貿辦及各商會加強對外宣傳有關政策。

商界冀盡快成事

劉榮濤表示，引入遷冊制度絕對是好事，有利推動經濟發展，但等到明年上半年才交立法建議，實在太慢。「現時新加坡已千方百計搶企業，若要等這麼長時間，恐怕跨國大公司都被新加坡挖走了。」他期望特區政府加把勁推動立法，以免錯失機會。

香港中小企經貿促進會常務副會長黃達勝向《大公報》表示，當前歐美等國經濟不景，海外企業均希望在龐大的內銷市場立足，而香港作為國家最開放及市場化的城市，自然成為海外企業投資的首選地，若配合公司遷冊制度，將大大增加香港吸引力，有助香港經濟再創高峰，故高度肯定當局這個決定，冀盡快成事。

財經事務及庫務局呈交立法會的文件指出，由於香港現時未有公司遷冊制度，過往不少在港已有一定業務規模的非香港公司，或希望利用香港優勢拓展業務的企業欲遷至香港時，均須把原有公司清盤並在香港成立新公司，或透過法院核准的安排計劃，才能將公司轉為在香港註冊的公司的全資附屬公司。然而，現有途徑程序複雜且成本高昂，既無法保留公司的資產、知識產權、合約和公司歷史，也不能完全排除公司受到兩個司法管轄區雙重規管的情況。

因此，當局在參考基金遷冊機制（2011年11月實施）的正面經驗，以及其他司法管轄區的例子後，認為有條件順應市場需求引入公司遷冊制度。有關公司可透過機制遷冊來港，並保留公司在法律上的法人團體身份，讓公司業務得以持續運作，同時減省複雜的司法程序。

談及公司遷冊制度的好處，當局相信，將令香港專業服務，例如審計、會計和法律服務等的需求增加，經遷冊公司或會把部分業務移師香港，帶來更多投資和技術工作機會。至於現時在香港已有經濟活動的非香港公司，如遷冊來港，不僅更能依循香港高水平的企業管治標準，也可使其業務活動的地域覆蓋範圍與公司註冊地更為一致，有助提升香港的商業樞紐地位。

不可危害國家安全

有關申請資格及要求方面，文件提到公司需聲明不會用作非法用途、有違公眾利益或危害國家安全。同時聲明並非意圖藉此欺騙公司的現有債權人。另外，公司需要有能力償付未來12個月內到期的債項，並且沒有進行清盤或接管等法律程序。當局表示，正仔細研究公眾諮詢期間所收集到的意見，並將可行的建議納入方案，目標是在2024年上半年提交有關立法建議。

何謂企業遷冊？

企業遷冊是一家企业將原本的註冊地地位註銷，再到另一個司法管轄區重新註冊。若企業為上市公司，因不同地區的上市監管條例有分別，遷冊可能對其上市地位有影響，並要留意各地的公司條例、投資環境及稅務條例。

企業遷冊的原因，往往是新的註冊地有更佳的發展機會，或具稅務優惠、人才優勢等對企業有利。同時，企業要考慮法律因素，一般商業活動會在合約上訂明，如有訴訟需按公司註冊地的法律來執行，若該註冊地的法律與交易方的國家或地區有重大法制分別，或影響商業運作。

以往許多香港企業選擇在開曼群島或百慕達作海外註冊地，因該兩地是香港證券交易所接納可在香港上市的離岸司法管轄區。另外，匯豐控股曾因英國開徵銀行稅，有意將註冊地收回香港，惟最終未成事。

精簡程序 明年提交立法 公司遷冊制 搶企業拚經濟



遷冊公司申請資格

要求	一般要求	對公司成員和債權人的保障	償付能力	誠信
	申請遷冊的公司在原註冊地的公司類別，與擬遷冊公司的類別相同或大致相同。原註冊地的法律准許公司註冊向外轉移，並已遵從法律就公司註冊轉移作出的規定。截至申請遷冊日期，公司自成立後的首個財政年度結算日已結束	公司真誠地作出註冊轉移申請，而非意圖藉此欺騙公司的現有債權人，並已按原註冊地的法律規定，就公司註冊轉移取得成員同意	公司有能力償付其在申請遷冊日期後12個月內到期的債項；並無進行清盤，也沒有與接管、妥協或安排等的相關法律程序正在或有待進行	公司須遵從《公司條例》就本地公司註冊作出的所有規定，亦不會用作非法用途或有違公眾利益或危害國家安全

聯繫內地與全球 港優勢獨特

商機處處

香港一向是營商和投資的熱門地點，素以營商便利著稱。香港吸引世界各地企業來港設立總部和地區辦事處的因素，包括開放而高效的企業管理制度、特區政府實施低稅政策和推行簡單的稅制，以及國際級專業服務作為配套等。在「一國兩制」安排下，海外企業可透過香港將業務伸展至內地，以至亞洲區內其他經濟體。

背靠祖國，聯繫全球，是香港在「一國兩制」下享有的獨特優勢之一。評級機構標準普爾最近在報告中指出，在未來三至五年，預期粵港澳大灣

區發展計劃，以及一系列連接內地與香港資本市場的「互聯互通」計劃，對提升香港經濟增長將起着舉足輕重的作用。

稅制簡單 便利營商

代表金融界的立法會議員陳振英上月接受《大公報》訪問時指出，香港作為全球主要的國際金融中心之一，在後疫情時代，其「超級聯繫人」的角色將更為突顯，又指香港享有多項核心競爭優勢，其中之一，就是長期以來一直維持的優越營商環境。另方面，香港作為連接中國內地與全球市場的橋樑，未來發展機遇良多，

例如綠色金融、創新科技、人民幣國際化、發展數字經濟等方面，相信只要香港把握機遇，將有助進一步鞏固和提升國際金融中心地位，實現高質量發展。

傳統優勢方面，香港是全球主要的國際金融中心，金融機構和市場緊密聯繫，為本地和海外的客戶及投資者提供各類投資產品及服務。香港金融市場在有效和具透明度的監管下運作，各項監管規例都與國際標準一致。此外，香港市場的另一特點是資金流動性高，亦無實施外匯管制，資金可自由進出。

議員·有利吸引家族辦公室來港落戶

特區政府建議引入公司遷冊制度，便利非香港公司把註冊地遷至香港。紡織及製衣界立法會議員陳祖恒指出，香港有世界一流的營商環境，是低稅率的地區，這是香港的優勢所在，相信引入公司遷冊制度，有利吸引稅賦較高地區、家族辦公室來港落戶。陳祖恒指出，香港目前是由治及興的新階段，香港有穩定的社會環境，更加聚焦經濟發展，因此香港絕對是外企更加合適的選擇。他期望有更多跨國企業選擇落戶香港，相信有關制度除了有利投資市場外，更會帶動相關的人才需求。

港島東立法會議員梁熙表示，香港作為國際金融中心，一直深受國際社會以及投資者歡迎，惟因現時政策的限制，海外企業希望遷冊香港時會遇到很多的障礙。他十分歡迎當局拆牆鬆綁，便利企業來港。特別是施政報告中提到的香港會積極發展的家族辦公室，現有政策下如果要遷冊，可能涉及當中權益的贖回、認購或調換，當中過程十分繁瑣；日後將可以免除這些程序，對於這些企業來說極具吸引力。

至於加入遷冊公司的誠信要求，梁熙認為是應有之義，「我們絕對歡迎各地企業來到香港發展，一同『搵啲錢』；但絕對要慎防海外資金借遷冊之名，來港從事不法甚至危害國家安全的活動。他認為，當局現時『先鋒聲明』，提早加強防備，絕對是一個考慮周詳、穩妥安全的做法。」

大公報記者龔學鳴

其他主要市場遷冊制度



須取得原管轄區域同意，須改製成符合新加坡公司法之股份有限公司。遷冊規定並非適用所有國家的公司，僅限於新加坡政府清單內所列國家。



在2016年底宣布停用國際商業公司及信託公司，現存公司在2017年12月24日前辦理解散或遷冊。



特殊行業的公司如保險公司、銀行及其他需要獲得特殊執照的公司設有註冊資本額度的要求。



註冊公司分為三類，分別為一般公司、豁免公司及非本地公司，惟非本地公司需要遞交詳細的周年報表，手續較為繁複，因此香港的企業大多選擇登記為豁免公司。在稅務方面，豁免公司可申請20年稅項豁免證書，因此有著「避稅天堂」之稱。



報料熱線 9729 8297
newstakungpao@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測
多雲有雨
27°C-31°C

責任編輯：龍森娟 美術編輯：徐家寶
電話總機：28738288 採訪部：28738288 轉 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
郵政編號：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓

大公報
Ta Kung Pao
2023年6月24日 星期六

大公生活頻道
TK Channel

